

غزالی اور آدابِ معاشرت

(۲) =

آدابِ دعوت

دعوتِ رضیافت کے چھ مقام ہیں جن کو ملحوظ رکھنا چاہیے۔ دعوتِ اجابت، دعوتِ قبولیت، تقدیمِ طعام، کھانا اور اس کے بعد چل دینا۔ مقامِ دعوت کی اہمیت و فضیلت ملاحظہ ہو آنحضرتؐ کا ارشاد ہے:

لاخیر من لا یتضیف
وہ شخص کوئی بھلا آدمی نہیں ہے جو دعوت نہیں کرتا
ایک مرتبہ حضورؐ کا گزر ایک ایسے شخص پر ہوا جو اچھا خاصا مال دار تھا۔ اس کے پاس اونٹ
گائے، بھینٹ، بکری کیا نہیں تھا۔ لیکن اس نے اس کے بارے میں حضورؐ کو کھانے کی دعوت نہ دی
پھر آپؐ کا گزر ایک ایسی عورت پر ہوا جس کے پاس چند بکریاں ہی تھیں مگر اس نے دعوتِ دی
بکری ذبح کی اور مہمان نوازی کا شرف حاصل کیا۔ اس پر حضورؐ نے فرمایا:

انظر و احلیہما انما ہذا الاخلاق
ان دونوں کے مال و دولت کے فرق کو دیکھ
بید اللہ، من شان ان یرتیبہما
اور ان کے دلوں کے تقاربت پر تیار ہوا۔ اصل
حسناً فعلاً
بات یہ ہے کہ یہ اخلاق اللہ کی دین سے ہے جب
وہ کسی شخص کو اچھے اخلاق سے آراستہ کرتا
چاہتا ہے تو وہ ایسا کر دیتا ہے۔

خود حضورؐ وہاں کی خدمت کو کس حد تک ضروری خیال کرتے تھے اس کے لیے ابورافع کا جو آپ کا ایک و نادر غلام تھا پشم دیدہ اللہ پڑھنے کے لائق ہے :

استہ نزل بیہ صلا اللہ علیہ وسلم	آنحضرتؐ کے ان ایک شخصوں میں سے۔
ضیف فقال قل لفلان الیہودی نزل	آپ نے ابورافع کے ذریعے ایک یہودی
بن صنیف فاسلفہ شیئا من الذنوب الی الی	کے ہاں بلا بھیجا کہ میرے ان ذکیہ میں آیا
نقال الیہودی واللہ ما اسلفہ الا برئوت	ہے اس کے لیے تو تو اسے اتنا عرض دے دو
فاخاویرتہ فقال واللہ انما لافون فی السار	میں جو یہ تک ادا کروں گا۔ اس نے کہا
اھین فی الارض ولہ اسلفہ لا یرتہ فاذهب	بھروسہ نہ کرنا کی چیز میں کچھ لکھ کر دے دو
نبد رکی دفعہ عندنا	کہ انہیں آنحضرتؐ کو اصلاح ہوئی تو آپ

مکہ مکرمہ میں رہے

نے فرمایا میں نے خواہ مخواہ سوالات سے کام لیا۔
سوری امانت در امانت تو آسمان اور زمین میں
بیکراستم ہے خبر بواؤ اور میری دین میں
کہ دو۔

ان حضرتؐ سے ایک مرتبہ پوچھا گیا کہ ایمان کیا ہے۔ فرمایا

الطعام والطعام وسیل السلام	کھانا کھانا اور اسلام علیکم کہ ہم کرنا۔
----------------------------	---

حضرتؐ اس کا قول ہے :

کل بیت لا یرد خلدہ ضیف لا	جس گھر میں جہاں قسم نہ دھرے اس میں
تدخلہ الملائکۃ	فرشتے بھی داخل ہوتا پسند نہیں کرتے۔

دعوت کے سلسلے میں نہایت ضروری بات یہ ہے کہ اس کا دائرہ صرف اقتیاد اور نیکیاں
لوگوں تک وسیع ہونا چاہیے۔ قرآن اور احادیث میں دعوت پر لڑنا ماضی و مخور کی جو صلا افزائی
کرنا ہے۔ آنحضرتؐ کا ارشاد ہے :

لا تا اکل الا طعام آتی رلا یا اکل طعامک
 تم خود بھی پاکباز اور انفقیا ہی کے گمانے
 رلا تھی۔
 ہی شکر کہ کرو اور حقار سے ان بھی اس
 گروہ کہ رور میں آچا ہے۔

ایک جگہ فرمایا:

مشرا الطعام۔ طعام انویہ۔ سیدھا
 بدترین گمانا اس ریکہ کا ہے جس میں صرف
 ایسا الاعتیاء دون انفقہ
 اعتقاد ہی کو بڑا یا جائے۔ اور خرا کر نظر
 انداز کر دیا جائے۔

بعض لوگ دوسروں کو تو اکثر دیکھتے ہیں گھمانے پر پڑاتے رہتے ہیں مگر اپنے اعزاز و آفتاب
 کا خیال نہیں رکھتے، یہ جاننا نہیں۔ اس سے دلوں میں بغض و عداوت پیدا ہوتا ہے اور قتل و جرمی
 لازم آتی ہے۔

دعوت کے ضمن میں کچھ اور چیزوں کا خیال رکھنا ضروری ہے جن میں اہم ترین کے کہ اس
 کا مقصد ظہار تھا اور نشان و شکوہ ہرگز نہ ہوتا چاہیے، بلکہ اس سے مقصد یہ ہے کہ اس
 طرح مختلف دلوں میں اخوت و محبت کے روالہ پیدا ہوتے ہیں، اس پر غصہ ہے اور ہر بلا کثر
 کے لمحے میسر آتے ہیں اور سب سے بڑھ کر یہ کہ جسٹروں کی مسکت پر عمل پیرا ہونے کا موقع ملتا ہے یہ
 بھی ضروری ہے کہ ایسے لوگوں کو دعوت میں شریک نہ کیا جائے جن سے شریک ہونے والوں میں
 بد مزگی یا تلخی پیدا ہونے کا اندیشہ ہے۔

اولیٰ: دعوت میں اسیرو فقہ کا امتداد دینا رکھا جائے اور یہ نہ کیا جائے کہ ضروری صاحب
 ثروت کے گھازوں میں شریک ہونا تو مان لیا جائے اور اس پر خیر و ناز کیا جائے اور ہر بار کی دعوت
 کو پائے استحقار سے ٹھکرا دیا جائے۔ کیونکہ یہی وہ خوف ہے نہ ارد و کبر ہے جس سے شریعت نے سختی سے
 روکا ہے۔ اخفرت کا ویترو اس باب میں یہ تھا کہ

یحبیب دعوة العبد و دعوت المسکین
 ایک غلام اور غریب و مسکین شخص کی دعوت کو

بھی قبول فرمائیے تھے۔

خانوادہ رسالت کا طرز عمل بھی اس انداز کا تھا جس نے حضرت حسن کے بارے میں مروی ہے کہ آپ ایک مرتبہ بیچر پر سوار کہیں جا رہے تھے کہ ان کی ٹیڑھیوں سے نادر دل سے ہونئی سخن کا پیشہ عین سڑک پر بھیک مانگ کر گزر کر گناہا تھا۔ ان کے ساتھ روٹی کے کچھ ٹکڑے اور ہر ادھر ریت پر بکھرے ہوئے تھے۔ انھوں نے جب دیکھا کہ آنحضرت ص کا جو گوشتہ یہاں سے گزر رہا ہے تو انھوں نے ازراہ تبرک و عودت دی کہ جناب آپ ہمارے ان اعزترین شریک ہو جائیں تو زب سے نصیب یہ بیچر سے اترے اور بلا کلاہن شریک ہو گئے۔ پھر ان لوگوں سے وعدہ کیا کہ تم بھی اہتیں اپنے ہاں کھانے پر بلائیں گے۔ تمہیں آنا ہوگا پھر ان کو بلاؤ اور نایت ہی اعلیٰ اعلیٰ کھا لیں۔ سے ان کے کام و دین کی تواضع کی۔

حقی الامکان ایسی دعوت قبول کر لیتے ہیں نائل نہیں کرنا چاہیے جو اخلاص پر مبنی ہو۔

ابو تراب بخشش کا کہتا ہے:

عراقی حلی طہام فامتہت و نایت لیت
بالحجج اریبۃ عیشیر عاقدت استہ
عشریتہا
میرے ساتھ کھانا لایا گیا کھو گئی۔ نماز سزا
کی جس کی یاد میں بھی مجھے پورہ دن تک
بھوکا رکھا گیا۔

ثانی: بعد مسافت کے طرز پر دعوت سزائیے کرنا چاہیے۔

شارح: مسافرت و دعوت کے لیے نیشنل روزہ مائل ہوتا ہے اس کی پروری میں
کرنا چاہیے۔ بلکہ اگر نیت ہے کہ میرے نکارے تک مسلمان دوست کا دل خوش ہو جائے
تو اس میں بھی اجر ہے۔ آنحضرت ص کا ارشاد ہے:

تمکف تک اغوصک و تقول انی صائم
بقرہ سے ایک بھائی نے دعوت کا تکلف کیا ہے

اور وہ کہتا ہے کہ جی روزہ سے ہوں بناتا

بمنا سب امت ہے۔

حضرت ابن عباس کا قول ہے :

عن افضل الحسنات اکرام العیساہ بہترین بیگی یہ ہے کہ کوئی شخص روزہ افطار
بالافطار کر کے اپنے ساتھیوں کی عزت افزائی کرے

اس کا یہ مطلب ہے کہ اس نیت سے یہ افطاری بھی ایک نوع کی عبادت قرار پاتی ہے۔

رابع : قبولیت دعوت سے پہلے اس چیز کا اطمینان کر لینا چاہیے کہ کہیں کھانے میں حرام
کا شہدہ نہ ہو۔ یا ایسی چیز کہ اس کا انتظام نہیں کیا گیا ہے کہ جس پر وقفہ مشرک اور سرت نہیں
یا وہاں جو قائلین اور پیادریں بھی ہیں وہ ناجائز مال سے تحصیل نہیں کی گئیں۔ یا جہاں
آپ کے کھانے کا انتظام ہو رہا ہے وہاں کوئی چیز ایسی نہ ہو جو اسے مشرک کھانے والی ہو۔
مثلاً وہاں تصویریں ہوں، خمر، دیراج، حریہ کا جھو، برتن سونے چاندی کے ہوں، یا مشعل
مزا میر وغیرہ کا استعمال کیا ہو علاوہ ازیں یہ بھی دیکھ لینا ضروری ہے کہ تمہارا بھروسہ اور
پہتانہ والے تمام تر ماش و غیرہ بڑاؤوں کا سامنا تو نہیں کرنا پڑے گا۔ یہ سب چیزیں ایسی ہی جن سے
مشرکیت نے روکا ہے اس لیے ان کی جوصلہ افزائی نہیں کرنا چاہیے۔

چھٹا : دعوت میں شریک ہونے سے پہلے اپنی نیت کا جائزہ لے لیتا چاہیے اگر کھانے
میں شریک سے بڑھ کر صرف اس درجہ ہے کہ اس سے پہلے کا خلا بھرنے کا موقع ملے گا اور کام اور
دہن کی تواضع کے خوب خوب مواقع ملے تو اس کے لیے نیت کسی طرح بھی حدود شریک میں مستحسن
ہوگی کہی جائے گی۔ لیکن اس نیت کے بھی کئی رحمتیں شریک میں ہونا چاہیے کہ وہ ان رحمتوں
پر آمادہ کرنے والا محرک ٹھہرے اور دنیاوی ہے۔ شرعی اور دینی نہیں۔ دینی اور اخروی محرک ہے
کہ انسان دعوت کو اس بنیاد پر قبول کرے کہ اس طرح آنحضرتؐ کی ٹھہرائی ہوئی سنت کی پیروی
کا ثمر حاصل ہوگا۔ اور دعوت مسترد کر کے اس حدیث کا مستورد مسخ نہ کرے اور دیا
جائے گا۔

من لہو یحب اللہ اذی فصلاً عنہم اللہ اور جس نے دعوت شریک کو قبول کیا اور اسے

رسولہ

کہ قتل سے کسی

اس لیے بھی اس کو دعوت سے انکار نہیں کرنا چاہیے کہ اس میں اگر اہل مسلم کسی عزت پر ہیں
یہ کہ اس سے محروم رہنے کا ہر شے ہے۔

من اکرم اخلاء المؤمنین وکانہما اکرم اللہ
میں نے اپنے مسلمان بھائی کی تحریم کی وگیا
عدا کی تحریم بجا لایا۔

اس بنا پر بھی دعوت مستور لے کر اپنی قوم کو اس طرح کہیے مسلمان کا ہی خوش ہو جائے گا
اور یہ بجا ہے خود بہت بڑی کجی ہے۔

من متہم مومن خلتا سما اللہ
میں نے ایک مومن کا ہی خوش کیا اس نے
وشرقی کو خوش کیا۔

قبولیت دعوت کا ایک شرط یہ بھی ہو سکتی ہے کہ اس نے اپنے ایک بھائی سے ملنا ہے۔
اور اس کو اپنے بارے میں مسلمانوں کا موقع نہیں دینا ہے۔ یہی وہ اعمال ذمہ جو ایک مسلمان کو
دعوت کے قبول کرنے پر تیار کر کے ہیں۔ ان میں کا ایک ایک ایسا حال دیکھ کر ہر ایک کو کہہ سکتے
اللہ تعالیٰ کی خوشنودی و راستہ ہے اور اگر یہ سب اچھ ہو جائیں تو اندازہ کیجیے کہ یہ چھوٹا سا فضل کتنی
گوناگون برکتوں کا حامل ہو جاتا ہے۔

نیت کی دینی اہمیت

ممکن ہے آپ کہیں کہ ان کوئی طرح کی باتوں میں نیت کے التزام کی کیا معنی؟ ہم کہیں گے
کہ یہی التزام تو مذہب کی جانب ہے۔ اسی سے تو کہیں نیت کی نیت حاصل ہوتی ہے اور عبادت
نفس کا موقع ملتا ہے۔ اسی حکم کی عبادت ایک بزرگ نے یوں فرمائی ہے:

انا احب ان یکون لی فی کل عمل نیت

اسی تو یہ باتوں میں ہر کام میں نیت کہ
خوشی ہوگی اگر کما نے اور اپنے میں ہی ایک جان

دیتا ہوں۔

اور یہی وہ حقیقت ہے جس کی آنکھوں کی زباں نہیں ترچھاں نے اس طرح وضاحت فرمائی

ہے:

انا الاعمال بالیمنات وانما کلمۃ الامر
ما قوی ھن کانت ھجوتۃ الی اللہ ویرسلنا
فھجوتۃ الی اللہ ویرسلنا وھن کانت ھجوتۃ
الی اللہ ینا ینصیحا واما قوی ھن ینصیحا
وھجوتۃ الی ما ھا بھو الیہما۔

اعمال کی بنیاد یمینوں پر ہے اور امر شخص ہی
کچھ کہنے کا سہق ہے جس کی وہ نیت کرتا ہے،
سو جس نے ہجرت اللہ اور رسول کے لیے کی اس
کی نیت ہجرت و اسحق اللہ اور رسول کے لیے ہے
لیکن جس نے دنیا کو پانے کے لیے ہجرت کی یا اس
بنیاد پر ترک وطن اختیار کیا کسی عورت سے شادی
کرنے کا تو اسے معلوم ہرنا چاہیے کہ اس کی ہجرت
انہیں کاموں کے لیے محسوب ہوگی۔

نیت کے ساتھ ہی یہ بات بھی طرح کو لینے کی ہے کہ یہ صرف مباحات و محاکات میں ہوتی
ہے نہ نیت میں نہیں۔ اگر کوئی شخص کسی کو شراب پلائے یا اس کو کسی مصیبت پر اکسائے اور نیت
یہ ہو کہ اس کو خوش کرنا ہے اس طرح اور اس کے طلال و ٹھونڈ کر دوڑ کرنا ہے تو یہ بجائے قراب
کے اٹا عذاب کا مستوجب ہوگا

نیت کا عمل وہ امور ہیں جن میں خیر و شر کا پہلو متردو ہے۔ ان میں اگر نیت خیر و صلاح کی ہے
تو وہ عمل خیر پر عمل ہوگا اگر یہ اس کا عزم و نیت شرعی ہے تو وہ شرعی ہوگا۔

یہاں تک کہ ان آداب و سنن کا لائق تھا جن کو دعوت قبول کرنے سے پہلے خیال رکھنا ضروری
ہے کچھ آداب وہ ہیں جو مجلس و دعوت میں پہنچ جانے کے بعد پیروی کے لائق ہیں۔ ان میں اہم
اور قابل ذکر یہ ہیں:

محاسن دعوت کے اذاب اور جب مجلس دعوت میں پہنچے تو درستی کی کوشش نہ کرے

اور نہ جگہ کا انتخاب ہی کرے، بلکہ جہاں اس کو اشدت کا انتظام صاحبِ خانہ کی طرف سے کیا گیا ہو۔
وہیں بیٹھے۔ تو صبح کا یہی تقاضا ہے۔

۲: صاحبِ خانہ نے اگر نشیمنوں کی کوئی خاص ترتیب قائم کر رکھی ہو اور اس میں کسی بہانہ کی طرح اور
اعزاز کا خاص طور پر خیال رکھا گیا ہو تو اس میں کوئی عینت لکھنے اور پڑھانے۔

۳: قریب و جوار میں جو رنگ بیٹھے ہوں ان سے سلام کہہ اور ان کی مزاح پسند کاری

۴: ایسی جگہ نہ بیٹھے جہاں سے تورات نظر آسکیں۔

۵: جدم سے کھانا آگے ہر اور طرف سے زیادہ نظر ملے نہ دیکھے۔

۶: جب کوئی قہمان آئے تو صاحبِ خانہ کو حیا سے کہہ لیں اس کو ضروریات سے آگاہ کر دے۔ اسے

یہ بتا دے کہ نسبت قبلہ کا ہے۔ ورنہ وہ اپنی کوتاہی کو نہیں کیا گیا ہے۔

۷: صاحبِ خانہ کو چونچا کھانا وغیرہ پیش کرنا اور تباہی کے لیے اسے چلا کر پہلے دھوئے اور صیغہ

کھاتا اور چکے اپنے ہاتھ وغیرہ میں دھوئے۔

۸: کھانے میں تعمیلِ اولیٰ ہے لیکن اگر کسی شخص کا اعتقاد ہے جو غریب اور مفلس ہے جس کی

دشمنی کا اندیشہ ہے تو تاخیر اور انتظار کر لینے میں بھی کسی حرج نہیں۔

۹: دعوت اگر ولیمہ کی ہے تو اس میں خیر و حرکت ہی ہے کیونکہ

الولیمہ فی اول یوم مستحبہ فی اللسان

معروف و فی اللسان راہگاہ

معروف و جہان ہے اور تیسرے دن محض کھارا

اور زیارت۔

۱۰: کھانا لنگ کی ترتیب اس طرح ہونی چاہیے جو لطیف تر اور عمدہ ترین کھانے ہوں ان کو دسترخوان

پر پہلے پیش کیا جائے۔ اور اس میں کسی کوئی حرج نہیں کہ تمام رنگ کے مصلحتات ایک ساتھ پیش دیے

جائیں تاکہ جس شخص کو جو چیز غریب ہو وہ ان سے اپنا حصہ لے

بعض شرفاء سے بھی مشغول ہے کہ وہ لوگوں کو کھانا لنگ کی ایک فرست کھ کر ہانڈوں کے حوالے

کردیتے تاکہ وہ جو کھا پیا پیتے ہو اور وہ ان کو خصوصیت سے سیرت و عبادت میں رہا کرتے۔
 ۱۱: جب تک سب جہان ناز و غرور میں نہیں کوئی کھانا بھی دسترخوان سے اٹھایا نہ جائے کیونکہ ان
 کے کسی شخص کو ابھی کسی خاص کھانے سے سلطنت اور در بدر ہونا ہو۔ اس سلسلے میں ایک بڑے کا ہندو سوری کا
 ستوری ایک نیکو مزاج سوری تھے، ان کا ایک صاحب ہوتا ہے ایک رتہ اپنے ان کھانے پر
 اور ایک مہتمم بڑے بزرگان کے ساتھ رکھتا ہے۔ ان کے ذہنی سے کھانا شروع کرتا اور ان
 ذرا لہجہ کر دے اور ان میں کس مشاعرے میں ان کے کھانے میں خوش آواز کھانے کیوں اب کھانے
 اٹھاؤ البتہ حضرت نے کھانے کے نام سے بڑا ہی اٹھائی دہار پر رکھ کر اپنی سیرت کا اس وقت
 روانہ ہوا اور حضرت نے کھانے کے صاحب خانے کہا کہاں کہاں کہ جہاں ہے جو وقت میں کھانے کی
 بچوں کے ساتھ شریک طعام نہیں ہو سکتا؟ اس پیرے اپنے بچوں پر وقت نام ہوئے۔

چند ادا اس کا کھانے سے اس وقت پا کر جانے لگے متعلق بھی عہدہ

مثالیہ کہ جہاں کہ وہ روز سے کھانے کو کہے کہ اگر وہ فیض کا لڑائی ان صاحب کے بڑا ہے
 وقت ابھی ابھی باتیں کرے تاکہ جہاں کہ شہد ہو کہ یہ بیت نکاس کے ان صاحب کے اس پر
 بار ثابت ہوا ہے خوش گفتاری بجائے خود رفتی دولت کا ایک حقیر سے سلطنت کی بڑی بڑی
 چنانچہ یزید بن ابی مرزبان کا ہے۔

مادخلت عالی عبد الرحمن بن ابی یزید الی
 حذرتنا حذرتنا حذرتنا اطعمنا ما حذرتنا
 میں میں میرا لڑائی میں ابی یزید بن ابی مرزبان
 انہوں نے عہدہ کھانے کھانے کھانے کھانے
 عہدہ ابی یزید بن ابی مرزبان

جانے سے پہلے صاحب خانہ سے اجازت لینا بھی ضروری ہے۔

یہ بھی ضروری ہے کہ ان دن سے زیادہ کسی کے ان قیام کرے، ان کو صاحب خانہ اصرار کرے
 اور رہنے کے علاوہ کسی کو بھوکا رہنے کو ہرگز نہ دلائے کہ کسی کو بھوکا رہنے کو ہرگز نہ دلائے۔
 مہتر وقت اور بھی کھانے کا وقت ہے،

الاکل فی السوق دناہجاً بازار میں کھانا یا نانا روایت کے مترادف ہے۔
اس قول کو اٹھوں نے آنحضرتؐ کی طرف منسوب کیا ہے لیکن عبدالرزاق مکرّم سے ایک روایت میں
یوں بھی آیا ہے:

کنا تاکل علی عہد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
وسلمہ وخن منشی ولساب وخن قیام
ہم آنحضرتؐ کے زمانہ میں چلتے پھرتے کھاتے
کئے اور کھڑے کھڑے پی لیتے تھے اور اس میں
کوئی مصلحت نہیں سمجھتے تھے۔ (ترمذی)

ایک بہت بڑے صوفی کو کسی نے دیکھا کہ حضرت بازار میں کھاپی رہے ہیں اس پر ان سے کہا گیا
کہ یہ کیا حرکت ہے؟
انھوں نے جواب میں کہا:

ویحک اجوٹ فی السوق راجعاً
فی البیت
راہ محو کہ تم مجھے بازار میں گئے اور کھانا کھریں
کہاؤں اس میں کیا نکتہ ہے۔

جواب میں کہا گیا آپ مسجد میں بیٹھ کر کھاپی سکتے ہیں۔
انھوں نے کہا کہ یہ بخیر بلاشبہ مستعمل ہے بلکہ:

استحق ان ادخل بیتہ للاکل فیہ
اس میں حذیر عیالانہ ہے کیا اللہ کے گھر میں
صرف کھانے کے لیے داخل ہوں؟

سوال یہ ہے کہ اس طرز عمل میں اور مذکورہ بالا حدیث میں تطبیق کی کیا صورت ہے؟
بات یہ ہے کہ یہ مسئلہ اشخاص اور عادات بلاد کے اختلاف سے تعلق رکھتا ہے، جو شخص پوچھتا ہے کہ
بازار میں کھالینے سے کیر دین دار کے دائرے خارج ہوتے ہیں اور تواضع اور پندار کا جذبہ الجھتا ہے اس کے
لیے یہ جائز ہے۔ اسی طرح اگر کسی ملک میں یہ رواج ہے کہ وہاں اسے عموماً بیوی بائیں سمجھا جاتا اور
اسے خلاف وضع نہیں خیال کیا جاتا تو اس میں کوئی حرج نہیں لیکن اگر کسی شخص کا منصب ایسا ہے کہ
اس کے لیے صبر بازار کھانا بیانا زیب نہیں دیتا تو اس کے لیے ناجائز ہے اور بعض حالات میں اس سے بچ کر

ہے کہ شہادت پر اترنا ازہر ہو سکتا ہے۔

ایک طبیبِ حاذق کا مشورہ

حجاج نے ایک طبیبِ حاذق سے درخواست کی کہ کوئی جامع فیوضِ فرائض کے اقوال کے کہا،

لا تلتحم من النساء الا قاتمة ولا آكل منهن
 الا فتيا ولا آكل من الطيور حتى يرفعها
 فضجة۔ ولا تشرب من دوائر الرعن حلة
 ولا تأكلوا من العاكلة الا نفضي جملها۔
 ولا تأكلوا طمانا الا اجلدت من مشقة
 ركل ما اجبت من الطعام من مشقة
 عليه۔ فاذا شربتم فلا تأكلوا عليه
 شباة ولا تجسوا الغائط۔ والجرم اذا
 اكلت بالنهار فتم واذا اكلت بالليل
 فامتنى قبل ان تمام ولو عاثة سفلو

شادی کرو تو جو ان عورت سے۔ نہ لٹکتے
 کھاؤ تو کم عمر جاؤ گے۔ اور جو بیک کو کچھ
 اچھی طرح نہ بیک جائے اسے کھاؤ نہیں۔ دوا
 بغیر ضرورت کے نہ پیرا اور کچھ بھول نہ کھاؤ۔
 کدو کھاؤ تو خوب چھینا کر اور برتن سے بھی
 نہ کھاؤ۔ اور سفر نہ کھاؤ۔ کیوں اس پر پانی نہ
 پیرا۔ اور اگر پانی پیرا پھر اس پر کچھ کھاؤ نہیں
 پیشاب و پاخانہ نہ روکو۔ اور دان کھاؤ کھاؤ
 تو کھوڑا سا سولہ اور رات کے کھانے کے بعد کچھ
 پتل اور چابے سو ہی تو مٹلو۔

غزوں کے ان ناشتے کو بڑی اہمیت حاصل تھی۔ چنانچہ ایک عرب حکیم نے اسے علم اور بردباری کا
 ایک بہت بڑا سبب قرار دیا ہے۔ اس لیے۔ چنانچہ یہ کہنا کہ اس میں اس قدر اہمیت ہے
 چاہیے۔

یا بیوی لا تتحج من بئک حتى تأخذ
 بیدھ سے ہرگز نہ کہو کہ کسی مکان کو اور
 سے علم قائم رہتا ہے۔
 حاکم۔

امرار و سلاطین کے ان دشمنوں میں شریک ہونے کے ضمن صورتاً نے اس کا اہل اعتراض کھاتے
 کہ ایسے آدمی کی شہادت قبول نہیں کی جس نے کبھی اس کا اور سبب کیا۔
 ذوق و تکلف کی دعائیں کیا القار و زہد کے ساتھ ساتھ کھانے پینے میں تکلف و ذوق کی

بھی گنجائش نکل سکتی ہے۔ اس کے لیے ابوالی روزبانی رحمۃ اللہ علیہ کا یہ قصہ بہت دلچسپ ہے:
 انھوں نے ایک مرتبہ بڑے بڑے التیار اور تلوار کی دعوت کی اور اس میں یہ حدیث اختیار کی
 کہ مکان میں ایک ہزار چیراں ہونے سے ایک مساجد سے کہہ کر آپ نے امرات سے کام لیا ہے۔ آپ
 نے فرمایا:

أدخل فكل ما أوتيت من الغنم والذئب
 آپ کہ اجازت ہے جو بھی غنم اللہ کے لیے میں
 ناطقہ
 نے چلا ہے اسے گل کر دیں۔

مقصود یہ تھا کہ ان میں کو ایک ایک چیز اس آیت سے روشن کیا گیا ہے کہ اس کی روشنی سے
 اللہ کی یاد میں جو قلب اور ان خروجت و اجساد محسوس کریں
 انہیں کا ایک بلیغ اور ہے جو عنیافت ہی کی حدت طراز لولہ سے تعلق ہے،
 انھوں نے ایک وقت نہایت خوبصورت سخا کی ایک محل تیار کرایا جس میں دیواریں چھت
 عمارت اور بالا خانے کیا انہیں تھا پھر سو فیروز کو بلایا اور محل کی دعوت دی، وہ آئے تو انھوں نے پہلے
 اس قصر شہین کو گرایا اور پھر کھانا شروع کیا۔

تلاذظتہ انظلا

مفسرہ مولانا محمد رفیع صاحب

قرآن اور احادیث کی روشنی میں اسلامی تعلیمات اور ان کے فلسفہ و مابقی اور

عملی پہلوؤں کا مشروح - قیمت دو روپے

مکتبہ المدینہ، لاہور